

伍漢持

伍漢持

黎洋客



著名國會議員伍漢持，原是香港人。從廣東台山人。

小就信仰基督教，在佛山的西醫學院畢業後，就到香港來，在油麻地行醫，活人無算。當時有革命黨人鄒貫公、崔通約、史堅如的哥哥史古恩、陳少白的弟弟陳曉芳，都是伍漢持的好友，大家接觸的機會很多，因此，伍漢持的思想也逐漸傾向於革命。

民國前九年與十年之間，史古恩、崔通約、陳曉芳幾人，在九龍開辦學校，伍漢持在清學校相任衛生教員。當時歐人向我們東三省侵入，滿清政府又布設鐵路，這些都對伍漢持的思想產生影響。

民國前七年，伍漢持和李自重、史古恩、陳興方幾個人，自辦九韶光漢學堂，課程特點是軍兵式體操，宗旨是振起國民尚武精神，洗刷文弱風氣，香港到處各學校都採用這一課程。

民國前八年，伍漢持和太太到廣州去，在炳華巷設圖強醫院和產科學堂，男女學生極多。不久，廣東政府教育局開設法政學堂，培育法政人才，當時朱執信、葉夏聲、古應芬、杜之秋等留日法政學生，在這裏當教師，極有名聲。伍漢持到此授課，是不能教壞的。伍漢持自己的年紀比各教師還大，不能不努力研究，陸續的进步，各教員都有眼相看。

伍漢持

(二)

歐洋客



，谷思黨人劉復強。未四年五月丁前

他的傷狀，以爲是給手槍打傷的，後來在床邊才覺有一無監，里面有鐵製彈壳，這才曉得是一宗作強傷人的案子，一定和革命黨發牛關係。後來又在床席下發現毒信暗通。這與革命黨必有關係。馬上和陳德川各自把密信檢起，藏入

州活動，設立秘密機關於糧倉
恭鳳翔書院，進行暗殺水師提
督李準。到五月初一日，劉思
復在極度秘密中製造炸彈，不
知如何，突然爆炸，炸傷面
部，手部等處。張谷山馬上跑
往鄰近的國強醫院，請伍漢持
趕往救治。

• 亂世之時，人情易變。一朝失意，便易忘本。而人情冷暖，又如浮雲，難以捉摸。故而，人情之變，往往比刀劍更鋒利，比火燭更刺眼。這就是《金瓶梅》所要揭示的社會現象。



堂法政學校長夏同蘇，教員古應芬，華夏慶之，杜堅。

爆炸受傷當時，曾主張鶴告警察，請求驗傷，對於劉思復極為不利，因而反對伍漢持的競選。然而，事情並非這樣，所以劉思復胡漢民和張谷山等，都在報上登載啓事，說明真相，替伍漢持辯護，這才不致影響伍漢持的競選。

民國二年春天，伍漢持當選衆議院議員，隨即帶同家眷和妻夏慶等議員往北京去。當時馮自由負責招待廣東籍議員，找到北京南城東莞新館給伍漢持等居住。

是年秋天，中山先生在越兩河內推進革命軍事，叫香港方面革命黨人，找尋醫界同志，派往欽廉方面革命軍任救護之職。遂人馮自由就寫信給伍漢持，約他到香港商量商量，伍漢持特派學生周演明代表到香港，結果極圓滿。

兩年後，伍漢持和陳炯明同時，法政大學畢業。

到民國成立，民黨廣東支部籌備選舉國會議員，伍漢持出頭競選，有一部分黨人說伍漢持在劉思復製造炸彈不慎

當時相傳東莞新館有鬼，所以沒有人居住，旅京東莞人都知道。馮自由等到京沒有多久，不知道這事情，把伍漢持安排在那裏，伍漢持住了不久，往往晚上聽見他的廣東女僕用北方口音說話，「那個」，「那個」。整夜在說。這個女僕原本不懂國語的，所以伍漢持十分詫異。

伍漢持

(四)

蘇洋客



伍漢持是崇信基督教的。不但不信多神，而且不信鬼魅。

，知道他的世侄姓江的廣東人，和國民黨各部員有交誼，特地把收買國民黨部員的責任給他。因為姓江的活動，梁十詒的家裏，常常看見有廣東籍的謫昌進出。沒有多久，梁十詒又策勵姓江的設立潛社，招廣東等省議員加入，相當成功，屬於同盟會的議員，也有四個加入。

漢持那裏。代表梁士詒訪候，並給伍漢持一張交通銀行支票，面額寫着五千大元。伍漢持一看，急忙退回給姓江的，說這是不義之財，他不敢要。到九月二十七日那天，突

，不過，家人都爲了這件事
，擠而眼痛。祇好把家搬到別的
地方，暫時住在驃馬市大街的
佛照樓（旅店）。

同年四月，爲了爭漢衆議
院議長，國民黨要和淮步黨鬥
爭，但是，袁世凱拿銀彈去支
持淮步黨，因此，淮步黨的領
袖湯化龍獲得勝利。伍漢持對
於這件事情非常痛恨，說人民
代表貪污。

當時袁世凱準備做皇帝，
到處收賈「豬仔錢」。對國
民黨方面的議員，積餉設阱。
袁世凱的總統府秘書長梁士詒

然宣告袁世凱向五國銀行大借款案成立。伍漢奴認為大大不
合。馬上寫成一篇否認袁世凱
十六罪狀，見書，徵求各議員
簽署。準備提出國會，可是，
各議員對於這個，都吃了一驚。
通秀也不敢有。

伍謨持

卷之三



(堵三十一年) 得同志左斗山牧師介紹認識，深知其全家篤信基督教，勤謹自持，樂善好施，能行基督行。日熟誠篤，前在陀城，捕李成一等一強捕時，四牌樓閭行坊衆，均自願蓋章保之，卒免於難，不圖在津章爲賊所算，誠吾黨之大損失也！數月後，弟因公又潛返津浦，獨奮特害經過，城等并無妨

當伍公被害前，悉袁賊毒辣嗜殺，有憲加害，一宋烈士遇初在遇遇刺後，欲暫避之，第墨家留京，不易行動，苦思良久，卒獨自之津，住其租界馬家口，大安錢樓上，密密廁所之第十二號房，甚少外出。惟房中臭氣難堪，苦極。某夜在該樓忽遇弟，即曰：君安抵此，至慰。住何處？對：本樓十六號。立携手至吾房，便代弟鎖門。曰：吾儕先應禱告畢，又問：君暫住否？答：將往還。告弟曰：君要萬二分當心，我知竜賊已注意君等軍官之行踪，若走後，我即遷到斯房。弟答：盍立遷？則問：君便否？答：公便，則弟無不便。遂共居數日，詳談一切。陸別，公怒哭曰：禱告吧，望上帝祝禱你，我不便相送。分袂而別。弟抵還後，不數日，報載公遇害事。噫！一別千古矣。

從容不語，默然上蒼而已。身穿銀白官紗長衫，僅穿一履，忍受三槍，而魂歸天國矣。殆時，見公處右手置額上，合眼張口。謁棺後，厝閔庵寺庄。是時夫人李氏，率其長子伯良，媳朱氏，次女智梅，留學醫，三女某，幼多疾，抵頭病夭。幼子伯湧，伯就年尚稚，終日啼哭，滯留於津。弟悉其住址後，即訪之，詢以故。伍夫人曰：爲候運柩手續，無人代理。時已隆冬，恐冰河，因促先南歸，一切弟可代爲。伍夫人又哭曰：船票亦不易渡，卒設法覓得二等下房倉一室，勉容其全家，實無可奈何也。運抵手續，本能辦妥，惟須依計冊先後，開河始克成運。故翌年仲夏，方渾抵陀城云。提筆淚下，不盡所云。敬祈斧正，即頤年瞑！

伍漢持（六）

鱉洋客



後來祇覺得葉夏強等十個人署名在意見書上面，向國會提出，但是鐵長湯化龍是袁世凱收買了的人，當然不肯給你提出的，因此，伍漢持的意見書便給擱置起來。

這年的七月，二次革命運動發生，江西、江蘇、安徽、廣東各省革命軍，高興討袁，旗，聲勢浩大。到廿二那天晚上，國會議員湯漪等，和革命黨人馮自由一共八人，給警察抓了去。廿六那天，馮自由給回復自由，馬上離京南回，在車上碰見伍漢持和他的大孩子去。

因為發察狗捕湯漪、丁象謙，常恒芳等事件發生後，一

時謠言四起，說袁世凱要把反對他的國會議員全數拘捕，屬於國民黨的議員一百多人，都秘密離開北京到天津去避一避，祇伍漢持一人若無其事的仍留在北京，他的親友認為危險因爲他提會出過查辦袁世凱大罪案，引起袁世凱的注意，非走不可。這樣，伍漢持才肯前往天津。

伍漢持到天津後，在日租界德律豐（旅館）居住。半個月後，一天，伍漢持到法租界佛照樓探訪朋友，突然給天津緊備司令楊以德下令拘捕，各方聞訊，都爲他想辦法搶救，可是，楊以德絕不理會，抓去沒有多久，便把伍漢持送到刑場槍決。社會人士認爲是袁世凱下的毒手。

伍漢持生時，曾在香港康年人壽保險公司買了兩千元人壽保險，死後由他的太太收斂